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3) Cin Trdgergewidht bon 41150 kg, einfchlieBlich 4650 kg mit 1.4,
2190 kg mit 2.4 und 10670 kg mit 8 .# Ucberpreis, Grundpreis 15 .4
ferner 12420 kg ©aulengeidht zu 18 4.

4) Ein Trigergewid)t von 40430 kg, cinfdhlieflich 2000 kg mit 1 .4,
10060 kg mit 3 .4 Ucberpreis, Grundpreis 15 .4; ferner 12420 kg
Siulengetvicht zu 18 4.

§ 5. Dibifion

Cine 3ahl durch eine anbere dividieven (teilen) heifst eine dritte Bahl
finden, welche mit dev lefteren multipliziert, die exite zum LProdutte giebt.
Die Fabhl, welche dividiert werden foll, wird Dividendus, die Bahl, durdy
weldje dividiert werden {oll, Divijor und die durch die Divifion entitandene
3abl Duotient genannt. Dag Jeidgen fiir die Divifion ijt ein Kolon (;)
unbd beift , bividiert durch™.

69) Fithre folgende Divifionent qusd:

a. 18532:126; b.693470:239; ¢.854697 :497: d. 987654 : 789,

Anmerl It ber Divifor eine grofie Zabl, fo verfihrt man, wie nadfolgenbe aud-
aefilhete Divifion Feigt.

51989238 : 8943 — 5813
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70) Fithre folgende Divifionen aqus:
a. 2345678 :9288; b. 123456789876 ; 789845,
.. 1) Fibre folgende Divijionen aus, wie nacdhfolgende audgefiihrie Di-
nijion eigt.
965384 : 23 — 41973
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"_f__ Die Produtte aus dem Divijor 1nd ben eimgelnen Ordiungen
168 ped Luotienten jollen tm Kopfe qebildet und jubtrabiert und

74 nur der Nejt angejdhrichen werben.
5 Peit
a. 84629:21; b. 1853172:16; ec. 5ITH3I : H2,
72) fiihre folgende Divifionen aus, ohne die Produtte und Rejte jedes-
mal angujdyreiben.
8. B.: 91582 : 12 — 7627
8 Reijt.
2.4568:2; b.56789:3; ¢.2357:6: d.16425:8: ¢.1325667 s
f. 91532:7; g 234567:11; h. 354832:15; 1. 886999: 12,
73) Fithre jolgende Divifionen aus:
a. (904-36):9; b. (48 -}-32-1-80):80:
c. (234 18-1-49):9: d. (1271854 -1-957): 719
e. (640--32):16; f. (24591 189 1 23 L 12345)" 628.
(BWie wird eine Summe durc eine Jahl bdividiert ?)
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74) iihre folgende Divifionen aus:
a. (108—48):12: h. (170 —51):17; ec. (368 —143):25;
d. (23497 — 6442):5; e. (19435 — 8765):15.
(BWie wird eine Diffeveny dburch eine Bahl dividiert?)
75) Fiihre folgende Divifionen aus:
@ (@01 )713: °h, (18,2926 6/ [18.12):8;
d. (18.5.11):9; e. (25.7,4.85.2):50;
f. (16.25.28.19):56: g. (37.48):4: h, (16.2.28):5.
(Wie wird ein Produft durcdy cine Sahl dividiert?)
16) Fiibre folgende Divifionen ausd:
a. (48:6):2; b. (1024:8):8; c. (924:5):2;
d. (388:7):9; e. (645684:4):25; f (217:5):7.
(Wie wird ein Quotient duvd) eine Sahl bividiert?)
77) Fiibhre folgende Divifionen ausd:
2. (48-1-86):(8 1 4): b. (693814174 29):(25 -1 6);
c. (11855 —63): (43— 18); d. (168 —12—18):(28—1T).
(Wie wird eine Summe ober Differeny durd) eine Summe oder Diffe-
veny dividiert ?)

78) Fiihre folgende Divijionen aud: ;

a. 1026:6.9; b. 1456:7.8; ¢. 1984:8.3; d. 4937:6.1.
(BWie wird eine Jahl durdy ein Probuft dividiert?)

79) Am Shluffe des Jahred 1840 waven i Deutjhland 549 km
Cijenbabnen, am Schluffe ded Jahres 1890 aber 42869 km. a. Auf dad
Wievielfache find die Babhnen innerhalb 50 Jahren gejtiegen? b, Wie viel
km f{ind alfo in einem Jahre duvchjchnittlich gebaut?

80) Nadh 25jihrigen jtatiitijhen Beobachtungen famen bei Retjen mit
ber Poit im Durchjchnitt ein Getdteter auf 355000 Reijende wnd ein Bex-
feter auf 80000 Neijende. Dagegen famen wihrend bder leten 10 Jahre
auf der Cifenbahn durchichnittlich ein Getdteter auf 7 Millionen NReijende
und cin Verlepter auf 1750000 Reifende. Wie vielmal fichever ift demnad
oa3 Neifen auf dven Eifenbafhnen, ald auf dben Landitvapen ?

81) Sm Jabre 1840 DbefaBen jamtliche Damphmajdhinen Preupens
12778 PS, im Jahre 1878 aber 3041838 PS. a, Auf dad Wievtel-
fache 1jt bie Dampftraft in dicfem Jeitvaume geftiegen? b. Um wie biel
PS bat {ich demnach die Dampifrajt im Duvchfchuitt - jahrlich vermelhrt ?

82) Vor der Kanalijierung ded Maing betrug der Schiffahridverfehr
auj demjelben jabhrlich durchjchuittlich 311586 thm, nad) der Kanalijterung
bedjelben ftieg beve Verfehr un Jahre 1877 auf 15352452, 1888 auj
20551352, 1889 auf 29159283 und 1890 auf 34807411 thkm. Auf pas
LWievielfadhe bhat jich) aljo der Verfehr in jedem diefer vier IJahre gegen
frither exhoht?

83) ©eit 1873 hat fich der Strafenverfehr in Berlin twie folgt ber-
mehrt: 1873 — 3783184, 1883 — 70554748 und 1889 — 134400431 Pajja-
gieve. Wie vielmal qubper war der Strafenverfehr 1883 und 1889 ald
tm Jahre 18737 :

84) Nach vem Avchiv fiiv Eifenbahmoefen betrug 1887 die Gejamt-
linge der auf der gamyen Grde im Yetriebe befinolichen Eifenbabnen
p47872 km, dasd gefamie Anlagefapital Ddafliv besiffert jich aunf 114052
Weillionen 4, Wie tewer fommt 1 km tm Durdhjhnitt?
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85) Deutichland bejap in bemfelbent Jahre 89785 km, das Anlagetapital
bafitc Detrug 9902 Mill. 4. IWie tewer fommt 1 km im Duvchjchnitt?

86) Wie lange witrde eine Kanonenfugel von der Erde bis sur Sonne
fliegen, wenn die Gejchwindigleit 310 700 m in der Sefunde argenontmen
ird? Die Entfermumng der Sonne von der Erde betrigt ungefihr 21
Weillionen Weeilen su 7420 m.

87) Die tm Jabhre 1877 beginnende Buriidhaltung der Bauthatiteit
in WBerlin fithrte eine forticdhreitende Genefung der wivtichaftlichen Lage
ped Grundbefibes herber; demn im Jahre 1878 famen 930 Mietd-Crhoh-
ungen wnd 23472 Mietd-Crmdapiqungen vor, m Jahre 1880 bexn. 1820
mto 6861, im Jahre 1882 Dejyw. 3119 und 3074, im Sabhre 1884 beziv.
8452 und 1709. Wie viel Wiets-Crmifigungen famen in jedbem der vier
sahre auf 100 Miets-Crhihungen? (Worin Hhat died nad) Aufgabe 66
jeiten Grund ?) '

88) Nachvent die Dofel tanalifievt ijt, darf man auf einen jahrlichen
Thalverfehr von 2 Veillionen t und auf einen Bergverfelhr von 500000 t
jahrlich) vechnen. Wieviel Durchichlenfungen find demnach thalwarts tdglic
evforderlich, wenn 250 Sdhiffabridtage jdhrlich qevechnet werben, die mitt-
lere Radefibigeit ber Schiffe su 500 t und ald qrifpter Tagedverfehy der
bierte Teil iiber den Duvchichnitt angenommen wird mmd twenn bergmwirts
ebenjoviel Durchichlenfungen wie thalwirtd nbtig find 2

89) v eine Cingelburdhichleufing ijt cine Waffermenge von 80 m
Linge, 10 m Breite und 3 m Tiefe angenommen, die Mofel Hat Dbet
Neittelnicdrigivaffer 80 chm/sek. Der mwievielte Teil des Mofelmwaijers
waredemtach au ben Durchichlenfunaen nach vorjtehender Aufqabe exforderlich?

90) Fad) einem pesiellen Kojtenanichlage find 1 einem Hanje exforder-
lid): 284 chm in Haufen aufgejepter Kalfiteime 4 1800 ke, 45 chm Sand-
fteine & 2400 kg, 98 chm ufiteine & 750 chm, 8400 Stifct Backitetne A
1000 3600 kg, 12900 Stiict Dachplatterr & 100 150 kg, 35 chm I(pialt
4 1100 kg, 62 chm ©and 3 1700 kg, 70 cbm $Holz a 600 ke. Diefe
Materialien mitfien b km tweit gefahren werden unbd e3 ijt fitr die suhre
jut 45 Jentner 4 A4 ju vechnen.  Wie hoch belaufen fich die Transportioften ?

§ 6. NHedenprobe,
Cin Haupterfordernis bez quten Rechnens ijt vas Ridtigrechnen, it
einte Rechnung audgefiihrt, jo michte man darum gerne die Gewiheit haben,
ob Dad erhaltenre Nejultat vichtig 1ft. €3 wivd su diefem Swede diefe ober
jene Rechenprobe empfoblen. G2 follen von diejen hier emmige folgen.  Eine
allgemein empfohlene Probe iit: Vian rvechne jede Aufgabe stveimal, erhilt
man damn ein iibereimtimmenbded Refultat, o iit died: ein Beweis fiiv Die
Hidtigleit der Redhmung.  Gar leiht fommt ¢3 aber vor, dak man bei
beiden usvechmmgen denfelben Fehler macht und davim in Heiden allen
pagfelbe faljche Rejultat erhalt. Um died s1 vermeiden, ift 31t empfehlen,
bap mart bei der jweiten Audrechmung einenr anbeven Gang wie bei ber
etften einfchliat, 3. B. bei ber Addition einmal die Lojtenr vort unten nach
pbert und barnad) von oben nacd) unten addiert, oder bei Her Meultipli-
tation bie Faftoren umiest,
 ULs fichere Multiplitationsprobe ift die Divifion s empfebhlen, aber
viefe ift umjtdndlich. Man dividieve Dad Produtt durch einen der wvaftoren,
1}t der Quotient damt gleic) dem amberen Faftor, io ijt die Multivlifation
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